

# 凝聚发展共识 齐促地区和平

## ——访芬兰总统尼尼斯托

本报驻赫尔辛基记者 卞晨光

今年恰逢芬兰独立100周年,应芬兰总统尼尼斯托的邀请,中国国家主席习近平将于4月4日起对芬兰进行国事访问。4月3日,在位于赫尔辛基市中心的芬兰总统府,尼尼斯托总统在其办公室接受了本报记者的采访。

尼尼斯托总统首先表达了对习主席能够在芬兰欢庆百年独立之际来访的感激之情,期待与习主席的再次会晤。他表示,2013年时曾与习主席就芬兰与中国建立面向未来的新型伙伴关系达成了重要共识。几年来,两国关系一直在向前推进,双方间的合作不断得以加强,他对于目前芬中关系的良好发展势头感到非常满意。

芬兰是最早同新中国建交的西方国家之一,且对于中国的“一带一路”倡议一直持非常积极的态度,并早在2015年4月就成为亚投行创始成员国。谈到通过欧亚大陆的互联互通问题,他表示,人类面临着共同的挑战,面对着相同的未来。中国发起的“一带一路”倡



尼尼斯托总统

议能够沿线各国的人们紧密地联系在一起,这非常重要。他说,互联互通并不仅仅局限于陆路交通,诸如北极东北航道的利用和发挥芬兰在欧亚空中航线上的枢纽作用以及欧亚信息通道建设都与此密切相关,芬兰愿意就这些领域拓展双边合作。

他强调,由于过去十年来欧盟整体经济一直处于不景气状态,欧盟内部的发展建设只着重于强化成员国之间的相互联系,但随着经济的好转,欧盟国家与中国在“一带一路”建设上将会有更多深入的合作。他说,欧盟成员国中已有许多国家对中国的倡议持非常积极的态度,现已在很多方面交换彼此的看法,增进了相互理解。他表示,中国的“一带一路”倡议将使欧盟获益,带动欧盟整体经济的增长,作为欧盟的一个成员国,芬兰希望在推动欧中关系的发展上有所作为。

芬兰即将于今年5月接替美国成为北极理事会轮值主席国。尽管地处北欧,但芬兰历史上一直扮演着舒缓东西方阵营之间和美俄两国之间紧张关系的重要角色,为维护北极地区乃至世界和平作出了贡献。谈到北极事务时,尼尼斯托表示,包括北欧五国和俄罗斯、美国、加拿大在内的北极地区国家,在涉及地区各项事务上拥有相互合作的传统,设立了北极理事会

这样的政府间合作机制,这些都有益于不同意见间的交流与沟通,并缓解地区内的紧张政治空气。

他指出,北极地区丰富的石油和天然气资源引发了国家间的经济利益之争,芬兰在担任轮值主席国期间,将会一如既往地维护北极地区的和平与安定,努力维系发展地区经济与保护环境间的平衡。他认为,北极地区的环境极为脆弱,

气候变化产生的影响也较世界其他地区地方,如果北极冰融现象加剧,将促使海平面上升,全球变暖加剧,引发灾难性后果。他表示,在北极事务上,芬兰未来将会重点着眼困扰北极环境的“黑碳”问题,敦促俄美两国采用更加先进和节能的方式进行资源开采。

(本报赫尔辛基4月4日电)  
人物肖像/赵和平画

【链接】

### 中芬交往创下多个“第一”

中国和芬兰虽相隔千山万水,但建交67年来,两国政治关系友好、经贸往来顺畅、人文交流活跃。芬兰在中国对外交往史上创下多个“第一”。

在政治方面,芬兰是最早承认新中国并与新中国建交的西方国家之一,也是首个与新中国签署政府间贸易协定的西方国家。

在经济方面,中国连续14年成为芬兰在亚洲的第一大贸易伙伴,而目前芬兰是中国在北欧地区

的第三大贸易伙伴。2016年,双边贸易额达63.6亿美元。

在人文交流方面,1952年在芬兰赫尔辛基举办的第15届奥运会是新中国历史上第一次派运动员参加的奥运会。1988年,芬兰航空公司开通了第一条从西方国家首都直飞中国首都的航线。2013年,北欧首家广播孔子课堂在芬兰揭牌。2015年,中国在芬留学生人数超过俄罗斯,成为在芬第一大留学生群体。



### 圣彼得堡:爆炸之后

4月3日,在俄罗斯圣彼得堡,民众悼念地铁爆炸事件遇难者。据俄罗斯媒体报道,俄罗斯圣彼得堡地铁3日下午发生爆炸事件,已造成至少11人死亡、45人受伤。俄罗斯总检察院已将这一爆炸事件定性为恐怖袭击事件。  
新华社发

### 国际社会谴责 圣彼得堡地铁恐袭事件

新华社北京4月4日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯圣彼得堡3日发生地铁爆炸事件后,联合国安理会、美国和欧盟分别发表声明,谴责这起针对平民的恐怖袭击行径。

联合国安理会发表声明说,安理会以最强烈的言辞谴责这起“野蛮、懦弱的”恐怖袭击,并向袭击受害者家人、俄罗斯政府和人民致以最深切的同情和慰问,愿伤者早日康复。

声明说,任何形式的恐怖主义都是对国际和平与安全的最严重威胁之一。声明强调必须将恐怖主义行径的实施者、组织者和资助者绳之以法。声明敦促所有国家按照国际法和安理会相关决议规定的义务,在这方面与俄罗斯政府积极合作。

美国白宫发言人肖恩·斯派塞在例行记者会上表示,美国政府向袭击受害者亲属致以“最深切的哀悼”。类似针对普通民众的袭击提醒大家,“国际社会必须团结一致打击任何形式的暴力行径”。美国愿为调查此事向俄方提供协助。

欧盟对外行动署发表声明,谴责这起爆炸事件,并向受害者家属和俄罗斯人民表示同情和慰问,希望伤者尽快康复。欧盟强烈谴责一切暴力行为。

声明还表示,欧盟外交与安全政策高级代表莫盖里尼已代表欧盟向俄罗斯外长拉夫罗夫致以慰问。

俄罗斯圣彼得堡地铁3日下午发生爆炸。据俄罗斯国家反恐委员会最新数据,爆炸已造成11人死亡、45人受伤。俄总检察院已将这一爆炸事件定性为恐怖袭击。(参与记者:倪红梅、史育萌、支林飞、帅蓉)

### 中国驻朝鲜使馆清明祭奠志愿军烈士

新华社平壤4月4日电(记者程大雨、朱龙川)正值清明时节,中国驻朝鲜大使李进军4日上午率领使馆馆员来到平壤友谊塔祭奠中国人民志愿军烈士。

中国人民志愿军烈士褒扬工作

代表团、在朝志愿军烈士纪念馆修缮工程工作组及驻朝中资机构、旅朝华侨、驻朝媒体和留学生代表等参加了活动。在象征中朝友谊的友谊塔,参加祭奠仪式的各界代表将花篮抬上塔基,中国驻朝鲜大

使李进军等整理花篮缎带后,在场全体人员默哀。李进军等来到友谊塔塔室,翻阅圆形大厅中的志愿军烈士名录,观看展现志愿军入朝作战、与朝鲜军民在抗美援朝战争中浴血奋战以及战后帮助朝鲜

重建的大型史诗壁画。参加祭奠的部分人员还来到平壤近郊的兄弟山志愿军烈士墓,祭扫安葬有100多位志愿军烈士的墓地,向烈士墓献花洒酒,寄托对烈士的哀思。正在朝鲜访问的一些志愿军后代也参加了有关祭奠活动。位于平壤牡丹峰区的友谊塔建成于1959年,兄弟山志愿军烈士墓于1970年落成。



葡萄牙游客体验竹篮雪橇 当地时间4月1日,在葡萄牙丰沙尔,游客在玩竹篮雪橇。

光明图片/视觉中国

### 记者连线

## 缅甸补选硝烟尽 民盟依旧笑春风

本报驻仰光记者 李司坤

缅甸2017年议会补选结果于4月2日晚些时候出炉。缅甸联邦议会及部分省邦议会此前因各种缘故空缺出来的19个席位的争夺现已全部尘埃落定。执政党全国民主联盟(民盟)成为联邦议会席位争夺战的赢家:上院民族院的3个空缺席位悉数被民盟收入囊中,在下院人民院9个席位的争夺战中,民盟也赢得了5个席位。

少数民族政党在此次补选中异军突起,尤其是在其主场地盘内优势占尽。来自掸邦的政坛掸邦民主联盟在家门口赢得了该邦孟休选区以及阿西选区的两个人民院席位,该党更是全数拿下掸邦议会在上述两个选区内的四个席位。若开民族党则顺利拿下若开

邦安选区的人民院席位。

前执政党巩发党对此次补选志在必得,希望一鼓作气赢下全部19个席位,尤其是拿下位于仰光的高穆选区——这是缅甸国务资政昂山素季在2015年的全国大选中赢下的选区,巩发党认为拿下高穆选区对他们具有战略价值和精神鼓舞的作用。然而事与愿违,代表高穆选区的席位最终还是落到了竞争对手——来自民盟的候选人瑞温手中。瑞温表示:“我代表的是昂山素季,我在为她的选区里人民服务。”

值得关注的是,3月14日,民盟主导的人民院议会通过了将连接该邦毛淡棉市与羌宋市的大桥命名为“昂山将军大桥”的决议,引发当地民众的反对并上街示威,这使得人民院羌宋选区的席位争夺

战显得尤为引人注目。分析人士认为,当地民众对民盟在此次“大桥命名风波”中的反感,将对该选区的结果产生重要影响。民意的影响很快就到来了——羌宋选区的计票结果显示,来自民盟的候选人仅获得27%的选票,有多达42%的选民将手中的票投给了民盟的政敌——巩发党候选人昂基登。这也是巩发党在此次补选中赢得的仅有的两个席位之一。

尽管民盟此次在少数民族省邦——掸邦、孟邦、若开邦的席位争夺战中成绩不佳,但吴温腾表示,民盟政府不会调整其在上述三邦内的政策,“但我们将会吸取在少数民族邦内失败的教训,改进群众工作方法,在原有的基础上做得更好。”

此次补选仅有94名候选人争

夺共计19个各级议会的空缺席位,参与投票的人数以及投票率都远不能与2015年的全国大选同日而语。然而,在政治观察人士的眼中,看似可有可无的19个席位之争有着非常重要的观察价值。媒体普遍认为,议会补选可以作为缅甸当下党派政治生态以及2020年全国大选的风向标,又恰逢民盟执政一周年之际,补选的结果也可作为民众对民盟过去一年施政成绩的打分。

此次补选前,部分舆论对民盟过去一年的施政表现持严厉批评态度,并看衰其民意预期。民盟在补选中拿下了绝大多数的联邦议会议席,有力地反击了批评,对于民盟高层来说,可谓松了一口气。

(本报仰光4月4日电)

3日一大早,芬兰女企业家西里库就在《赫尔辛基时报》上阅读了国家主席习近平的署名文章。习主席在署名文章中提到,“今年恰逢芬兰独立百年纪念,我很高兴同芬兰人民分享喜悦之情”,这让她“感到很亲切”。

曾多次到过中国的西里库说:“习主席的文章让人印象深刻,文章不仅着眼于芬中友谊,同时注重欧中关系与合作及其对世界和平与繁荣的意义。”

在对芬兰共和国进行国事访问前夕,国家主席习近平在芬兰《赫尔辛基时报》发表题为《穿越历史的友谊》的署名文章。习主席在文章中高度赞扬芬兰人民所取得的历史成就,传递出中国对与芬兰开展互利合作、谋求共同发展的真诚意愿。

从事医疗设备开发工作的芬兰人阿泰·勒特耶宁将署名文章从头到尾通读了几遍。他告诉记者:“我意识到,中国对芬兰这个国家的情况和历史做了很多研究,这让我十分感动。”

勒特耶宁说:“我认为,人类都有共性,我们所喜欢所珍视的东西都有相通的一面。习主席对芬兰充满喜爱之情,赞赏两国人民在友好交往中共同作出的努力,这让我感到欣喜。当然,未来我们还有很多事情要做,我希望能够参与到两国交往的历程中,芬中合作前景非常光明。”

《赫尔辛基时报》总编辑亚历克斯·科罗斯说,习主席的文章正如其标题《穿越历史的友谊》所言,传递了进一步发展芬中友谊的信息,文章提及了芬中之间不断增加的友好往来,非常友好和乐观。

科罗斯说,近年来,芬兰与中国在政治和经济领域的关系都得到了提升,民间交流活跃,来芬兰旅游的中国人越来越多,在芬兰的一些商店里甚至能看到中文标识,这表明芬兰人已经意识到中国游客是一个非常重要的群体。

习主席在文中提到,中芬经济优势互补,合作共赢的特点突出。科罗斯就此表示,这次访问后,芬兰人会期待两国之间能有更多合作、更多倡议和更多的合资企业。他说,由于欧盟经济总体低迷等一些因素,近年来芬兰经济发展不佳,芬兰人希望与中国这样的国家开展更多的经济合作。

习主席在署名文章中说,次区域合作是中欧关系有益补充,相信中国同北欧的密切联系将为促进欧洲繁荣和中欧关系发展作出贡献。

挪威奥斯陆和平研究所教授斯泰因·滕内松说,他注意到习主席在署名文章里不仅谈到中芬合作,而且强调中国希望与整个北欧地区合作。他说,习主席访问芬兰对北欧地区意义非常重大。

### 菲律宾政府与菲共重启和谈

本报马尼拉4月4日电(记者赵中文)菲律宾政府与菲共3日在荷兰重启和谈,双方将讨论停火及扶贫等议题。

菲共政治组织“国家民主阵线”在脸书上称,菲政府与菲共的第四轮和谈。这一轮谈判原定于2日开启,但因菲总统杜特尔特同日在加牙渊黎奥洛市发表演说时要求菲共接受4项条件,导致谈判延期1天。杜特尔特总统提出的4项条件包括双方签署双边停火协定、菲共停止向商家征收“革命税”、菲共释放所有俘虏的军警及官员,以及政府不承认菲共的任何领土声索。

### 塞总理在总统大选中获胜

本报萨格勒布4月4日电(记者张智勇)4月3日,塞尔维亚选举委员会宣布,根据92%的选票统计,现任总理武契奇赢得55.1%的选票,成功当选下一届塞尔维亚总统。

武契奇在获胜后的新闻发布会上表示,塞尔维亚新政府将在两个月内成立,将继续坚持改革和打击腐败。武契奇认为,塞尔维亚公民通过选票表达了希望加入欧盟的意愿,并希望与俄罗斯和中国保持密切友好的关系。

据塞尔维亚选举委员会公布的数字,独立候选人扬科维奇获得

挪威国际问题研究所高级研究员阿尔内·梅尔基奥尔认为,中国领导人强调与北欧国家进行合作并发展良好关系具有积极意义。挪威的目标是加强与中国的合作,而现在双方的合作获得了新动力。中国在社会和经济发展方面创造的奇迹,令人印象深刻。

比利时布鲁塞尔自由大学中国与欧洲问题研究院院长宋新宁认为,习主席访问芬兰,不仅对中英关系意义重大,对中欧关系同样意义重大。习主席在署名文章中提出了中国与北欧国家“次区域合作”的概念,这是对中欧关系有益的补充,将给中欧关系提供新动力。

在宋新宁看来,今年中欧领导人将高频会晤,这表明中欧关系已经走上了深入发展的快车道。

(新华社北京4月4日电 参与记者:李骥志、梁有昶、付一鸣、潘革平)

在这一轮谈判中,政府与菲共将协商社会经济改革综合协议、尊重人权暨国际人权法综合协议,以及双边长久停火等议题。杜特尔特表示,他已与谈判小组通话,就菲共提出的条件进行评估。第四轮和谈将持续到4月6日,挪威政府担任协调员。

菲历任政府与菲共的和谈一直停停走走。今年3月上旬,双方谈判小组于荷兰进行“后门协商”,同意恢复和谈。菲共成立于1968年,其武装组织新民主军活动几十年,导致4万多名战斗人员以及平民丧生。经过政府军多年打击,新民主军成员已从全盛时期的25000人减至4000多人。

的选票数居第二。本次塞尔维亚总统选举的注册选民约为672万人,投票率约为53%。现任总统尼科利奇的任期将于5月31日结束,之后武契奇将宣誓就任塞尔维亚总统,任期5年。



欢迎扫描二维码或搜索关注光明日报国际公众微信号:天下眼(tianxiayan2015)